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1. Το πέρασµα στο συµβολισµό 

 



   Προσεγγίζοντας κανείς τα παρνασσιακά στοιχεία της ποίησης του Γρυπάρη µπορεί να 

ανακαλύψει µετά τους Σκαραβαίους την ανατροπή τους και τον υποσκελισµό τους από τα 

αντίστοιχα τους συµβολιστικά  καθώς αυτά κερδίζουν όλο και περισσότερο χώρο στις µετέπειτα 

συλλογές του µεταλλάσσοντας κατά αυτόν τον τρόπο τον βασικό –αρχικό χαρακτήρα της ποίησης 

του. Στους Σκαραβαίους υπάρχουν σονέτα µε περισσότερο ή λιγότερο  έντονα τα συµβολιστικά 

στοιχεία, ενώ στην αµέσως επόµενη συλλογή του  Τερακότες τα παρνασσιακά στοιχεία, χωρίς να 

εξαφανίζονται περιορίζονται δραστικά. Τη σταδιακή επίσης µετατόπιση του Γρυπάρη προς τον 

συµβολισµό εύκολα τη διακρίνουµε κατά την Κοβάνη και στα ποιήµατα  των συλλογών: 

Ιντερµέδια,  ∆ικαιοσύνη, όπως και στο Ερωτικό βιβλίο του Τρύφωνος και της Χρυσόφρυδης ή τα 

Ελεγεία. Είναι γεγονός πως πριν από το γύρισµα του αιώνα ο Γρυπάρης εγκαταλείπει οριστικά τον 

παρνασσισµό και αφοσιώνεται στον συµβολισµό, ο οποίος δεν του ήταν άγνωστος ούτε αδιάφορος. 

 

2. Τα χαρακτηριστικά τα χαρακτηριστικά του συµβολισµού 

 

   Τα κύρια χαρακτηριστικά του συµβολισµού ο οποίος γνώρισε µεγάλη επίδοση στην ελληνική 

ποίηση του 1880-1930 είναι: 

α) Εξαγωγή της διάθεσης, που επικρατεί στο ποίηµα µέσα από µια σειρά αποκρυπτογραφήσεων 

άρα εξαρχής ύπαρξη µιας ενδογενούς σκοτεινότητας και ακαθοριστίας του αντικειµένου, η οποία 

παράγει την υπαινικτικότητα, την υποβολή, την ασάφεια και την πολυσηµία. 
β) Επιδίωξη της µουσικότητας ως κυριότερου µέσου υποβολής. Αυτή επιτυγχάνεται είτε µε τις 
επαναλήψεις λεκτικών συνταγµάτων στην αρχή, στη µέση ή στο τέλος των στίχων, οπότε 

δηµιουργείται οµοιοτέλευτο, είτε µε την αξιοποίηση των γλωσσικών φθόγγων σε µια προσπάθεια 
αποµίµησης των µουσικών µοτίβων (παρήχηση). 

 γ) Χρήση δυο συµπληρωµατικών τεχνικών:1) της βαθµιαίας  ανάκλησης ενός αντικειµένου µιας 
εικόνας ή ενός τοπίου, µε σκοπό την επίσης βαθµιαία ανάκληση µιας διάθεσης και 2)  την επιλογή 

ενός εξωτερικού αντικειµένου , µιας εικόνας κ.λ.π. από το οποίο θα αποστάξει ο ποιητής µια 

ψυχική κατάσταση. 

δ) Χρήση συµβατικών (ή προσωπικών) µοτίβων, όπως το φθινόπωρο, η µελαγχολία, η οµίχλη, η 
απόπειρα φυγής, το ταξίδι κ.λ.π. 

ε) Βαθµιαία χαλάρωση της µετρικής και στροφικής πειθαρχίας και σταδιακή µετάβαση από τον 
µετρηµένο στον ελευθερωµένο στίχο ακόµη και στον ελεύθερο ή στο πεζό ποίηµα. 

 

3. Ερµηνευτική προσέγγιση της συλλογής Τερρακότες 

 

α)  Τίτλοι ποιηµάτων: 

 

   Το ωραίο νησί                  Το πάθος                       Αγάπη 

   Στερνό φύλλο                   Χωρισµός                      Ύπνος 

   ∆ικό µου φως                   Λαχτάρα                        Θάνατος 

   Τρελλή χαρά                     Όνειρο γυρισµού 

 

4. Μικτός χαρακτήρας της συλλογής 

 

α) Γενικές παρατηρήσεις: 

1. Ο τίτλος της συλλογής αν ληφθεί υπόψη το ότι παραπέµπει στον τίτλο της συλλογής του 

Th. Gautier (Emaux et camees) κινείται στα πλαίσια των βασικών αρχών του 

παρνασσισµού. 

2. Μια περιδιάβαση στους τίτλους των ποιηµάτων της συλλογής Τερρακότες παρόµοια µε 

εκείνη που επιχειρήθηκε στους Σκαραβαίους δείχνει  πως στην περίπτωση της  δεν 

µπορούµε να µιλήσουµε για τίτλους που παραπέµπουν σε αρχαιόθεµα περιεχόµενα. Μια 

συνοπτική έτσι προσέγγιση δεν θα βοηθούσε σε έναν εξαρχής εντοπισµό παρνασσιακών 

δεδοµένων στην εν λόγω συλλογή. 



3. Όλα τα ποιήµατα στις Τερρακότες είναι επίσης σονέτα µε µια τέλεια τη γνωστή τεχνική του 

σονέτου. 

4. Το περιεχόµενο των ποιηµάτων της συλλογής από όσο µπορεί να συµπεράνει κανείς 

µένοντας σε έναν µεγάλο αριθµό ακόµη και των τίτλων των ποιηµάτων της δεν αφορά σε 

µια αντικειµενική περιγραφή γεγονότων και προσώπων χρονικά και τοπικά 

αποµακρυσµένων. Περισσότερο βλέπουµε να υπερισχύει η περιγραφή ψυχικών 

καταστάσεων του ίδιου του ποιητή π.χ Το πάθος, Αγάπη, Χωρισµός,  Ύπνος, Λαχτάρα, 

Θάνατος, Τρελλή χαρά, Όνειρο γυρισµού. 

5. Σχετικά µε τη µορφική τελειότητα µπορεί να εντοπισθεί στο σύνολο θα λέγαµε των 

ποιηµάτων και αυτής της συλλογής. Πρόκειται για άψογα τεχνουργηµένα ποιήµατα, όπου 

ωστόσο η χρήση εντυπωσιακών εικόνων δεν συνδυάζεται συχνά µε την παρουσία ηχηρών 

λέξεων ιδίως επιθέτων. Περισσότερο βλέπουµε εδώ λεξιλόγιο που παραπέµπει στο 

δηµοτικό τραγούδι και αντίστοιχα σε οπτικές εικόνες αλλά και σε ακουστικές σύµφωνα µε 

τις επιταγές του συµβολισµού. 

6. ∆ιάθεση για φυγή υπάρχει στα ποιήµατα της συλλογής περισσότερο ωστόσο αυτή 

εντοπίζεται σαν µια κίνηση προς τον εσωτερικό χώρο του ποιητή και λιγότερο σαν µια 

κίνηση προς το χρόνο και χώρο ιδιαίτερα του παρελθόντος. Όσο για την  αρχαιοµάθεια του 

ποιητή αυτή δεν φαίνεται να παίζει κάποιο βασικό λόγο σχετικά µε την έµπνευση του. 

7. Ηθικοί και κοινωνικοί προβληµατισµοί δεν εντοπίζονται στα ποιήµατα της συλλογής. 

8. Στις πλέον έντονες αποκλίσεις από τις βασικές αρχές του παρνασσισµού και της 

προσχώρησης του Γρυπάρη σε συµβολιστικές τεχνικές ανήκει ο πλήρης περιορισµός της 

συναισθηµατικής απάθειας του ποιητικού υποκειµένου και του απρόσωπου και ουδέτερου 

χαρακτήρα των ποιηµάτων του στις Τερρακότες όπως π. χ. Τρελή χαρά . Ο Γρυπάρης 

επιλέγει τη δραστική συµµετοχή του ποιητικού υποκειµένου, το οποίο παρουσιάζεται σε µια 

έντονη και συχνά ταραγµένη ψυχική κατάσταση, γνώρισµα πλέον του συµβολισµού. Σε 

πολλά από τα ποιήµατα του κυριαρχούν οι πλαστικές εικόνες, το προσωπικό στοιχείο και το 

µοτίβο της θλίψης.  

9. Στα περισσότερα από τα ποιήµατα της συλλογής παρατηρείται επίσης το χαρακτηριστικό 

του δίπτυχου, έχουµε και δω να κάνουµε µε σονέτα που αποτελούνται είτε από δύο 

αντιτιθέµενες εικόνες είτε από δύο συνηθέστερα αντιτιθέµενες καταστάσεις.  

10.  Με βάση όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικό γνωρίσµατα στις Τερρακότες είναι σχεδόν 

δεδοµένη η απόρριψη του µυθικού στοιχείου όπως και ο εξωτισµός του παρελθόντος ενώ 
εισάγεται ο αναγνώστης µε βεβαιότητα στο εδώ και το τώρα του ποιητή.  

11.  Άµεση συνέπεια επίσης του παραπάνω χαρακτηριστικού είναι η υπονόµευση της 

ερµητικότητα  του ποιητή –τεχνουργού έτσι όπως θα την ήθελε ο παρνασσισµός και το 

πέρασµα σε µια πιο προσωπική ποίηση. 

 

5. Παράδειγµα: Τερρακότες 

Ποίηµα: Ύπνος  

 

α) Γενικά:  

  

  Όπως φαίνεται µέσα από την παραπάνω γενικότερη προσέγγιση κατανόησης του παρνασσιακού ή 

όχι χαρακτήρα της ποίησης του Γρυπάρη στη συλλογή του Τερρακότες  το πέρασµα του στο 

συµβολισµό είναι εντοπίσιµο και η τάση αποδοχής του εµφανής. 

 

β) Αναζήτηση παρνασσιακών και µη χαρακτηριστικών 

 

1. Τίτλος: Ο τίτλος του ποιήµατος δεν θα µπορούσε να αναφέρεται σε καµιά περίπτωση σε 

αρχαιόθεµο περιεχόµενο παρά την αναφορά …σαν να µε πάρει ο αδελφός σου (στιχ. 6) στο 
θάνατο, αδελφός του οποίου θεωρούνταν κατά την ελληνική µυθολογία ο ύπνος. Ο τίτλος 

εδώ παραπέµπει σε µια φυσιολογική πρωτίστως λειτουργία του ανθρώπινου οργανισµού.  



2. Σονέτο: Το ποίηµα µας όπως και τα υπόλοιπα της συλλογής είναι σονέτο, σε επόµενες 

συλλογές του ποιητή και ειδικά στις τελευταίες του µπορεί να εντοπίζεται κάποια 

χαλάρωση στο µέτρο και τον στίχο γενικά σε χαρακτηριστικά που ανάγονται στον 

συµβολισµό εδώ όµως δεν παρατηρείται κάτι τέτοιο: 

 1
η
 στροφή: Έλα ….κλείνω (τετράστιχη)  

 2
η
 στροφή: Μες…κρίνο (τετράστιχη) 

 3
η
 στροφή: Σ’ …..γη (τρίστιχη) 

 4
η
 στροφή: (Μια…..του (τρίστιχη) 

 

1
η
στροφή: Έλα..κλείνω (οµοιοκαταληξία πλεχτή 1

ος
 στίχ.- 3

ος
 στιχ., 2

ος
 στιχ.-4

ος
 στιχ.)  

2
η
 στροφή: Μες…κρίνο (»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»») 

3
η
 στροφή και 4

η
 στροφή ( 6 στίχοι):Σ’ ….. του(οµοιοκαταληξία ζευγαρωτή 1

ος
 στιχ.-2

ος
 στιχ., 3

ος
 

στιχ.-4
ος
 στιχ., 5

ος
 στιχ.-6

ος
 στιχ.) 

 

3.  Περιεχόµενο: Το ποίηµα ξεκινάει µε µια επίκληση προς τον ύπνο έλα ύπνε και πάρε µε.. µε 

άµεσο στόχο να επιτύχει µε αυτόν τον τρόπο ο ποιητής την ψυχική- εσωτερική ηρεµία του 

ταραγµένου και γεµάτου από πόνο κόσµου του. Η επίκληση προς τον ύπνο σαν να ήταν 

ένας από µηχανής θεός που θα αποσείσει την δυστυχία που αισθάνεται ο ποιητής 

συνεχίζεται στην δεύτερη στροφή µάλιστα εδώ δεν θα είχε αντίρρηση αν αυτός ως άλλος 

θάνατος τον έπερνε από την παρούσα ζωή του από την οποία δεν λαχταράει παρά να του 

µείνει τόση …όση ανασαίνει ένα κρίνο.     Ένας κρίνος θα ήθελε να γίνει τοποθετηµένος 

στην αγκαλιά του ουρανού και της γης µε µια και µόνη απαντοχή όπως φαίνεται στην 

τελευταία στροφή µια ψυχούλα να ‘ρθει την αυγή και ένα κόµπο δροσιάς να εναποθέσει 

στην καρδιά του. Μένοντας κανείς στο περιεχόµενο του ποιήµατος µπορεί να δει την 

περιγραφή σε πρώτο κυρίαρχο πλάνο της εσωτερικής πάνω από όλα κατάστασης του 

ποιητή. 

4. µορφική τελειότητα: Στα χαρακτηριστικά που υποδηλώνουν τη µορφική τελειότητα των 

ποιηµάτων του Γρυπάρη όπως έχουµε υπόψη µας (πέρα από αυτά που αφορούν στο µέτρο-

στίχο - στροφή και γενικότερα στην τεχνική του ποιήµατος) ανήκει η χρήση εντυπωσιακών 

εικόνων συνδυασµένη µε τη συχνή παρουσία ηχηρών λέξεων ιδίως επιθέτων. Στο ποίηµα 

ύπνος αν και πρόκειται για ένα άψογο από άποψη τεχνικής ποίηµα , υπάρχει η χρήση -σε 

µικρό αριθµό εικόνων- ηχητικών κατά κανόνα χωρίς αυτή να συνδυάζεται µε την παρουσία 

ηχηρών λέξεων και προπάντων επιθέτων. Εντυπωσιακές λέξεις που θα µπορούσαν να 

παραπέµπουν στο Γρυπάρη των Σκαραβαίων είναι µόνον οι ασπροχαράζει και αναγαλιάζει, 

περισσότερο βλέπουµε εδώ λεξιλόγιο που παραπέµπει στο δηµοτικό τραγούδια αλλά και 

εικόνες σύµφωνες µε τις επιταγές του συµβολισµού δηλαδή ακουστικές ή οπτικές. 

ηχητικές εικόνες: …..βαθειά γαλήνη (στιχ. 5) 

                             …..ανασαίνει σε έναν κρίνο (στιχ. 8) 

                             ……αναγαλιάζει ο ουρανός και η γη (στιχ. 11). 

5. Η διάθεση για φυγή υπάρχει στο ποίηµα µας όπως φαίνεται από τον πρώτο κιόλας στίχο 

του έλα ύπνε και πάρε µε… (στιχ. 1)  αυτή όµως έχει να κάνει µε µια κίνηση που 

περισσότερο αναφέρεται σε µιαν ανάγκη εσωτερική του ποιητή παρά σε µια κίνηση προς το 

χρόνο και χώρο ιδιαίτερα του παρελθόντος. Πρόκειται για µια απόπειρα φυγής που ενέχει 

πέραν του γεγονότος µιας προσωπικής επιλογής αποχρώσεις µελαγχολίας που ωστόσο στις 

δυο ειδικά τελευταίες στροφές δεν ανάγονται σε συµβατικά µοτίβα δηλωτικά ανάλογων 

συναισθηµάτων του ποιητή. Εδώ ο ποιητής µέσα από εικόνες αισιόδοξες και φωτεινές 

προσπαθεί να αναιρέσει την εντύπωση που δόθηκε στις δυο πρώτες στροφές. 

6. Η οποιαδήποτε αναφορά σε ηθικούς ή κοινωνικούς προβληµατισµούς απουσιάζει από το 

ποίηµα. 

7. Στο ποίηµα δεν εντοπίζεται ένα από τα πλέον έντονα χαρακτηριστικά του παρνασσισµού 

αυτό του περιορισµού της συναισθηµατικής απάθειας του ποιητικού υποκειµένου και του 

απρόσωπου και ουδέτερου χαρακτήρα του. Αντίθετα εδώ ο Γρυπάρης συµµετέχει, είναι 



παρών µε το να παρουσιάζει µπροστά στον αναγνώστη την ταραγµένη του ψυχική 

κατάσταση, γνώρισµα ως γνωστό του συµβολισµού. Το προσωπικό στοιχείο άλλωστε   

επιβεβαιώνεται µε την χρήση για παράδειγµα του προσώπου των ρηµάτων και της 

προσωπικής αντίστοιχα αντωνυµίας  αλλά και µε την διάχυτη προσωπική θλίψη του ποιητή 

που επικρατεί και χαρακτηρίζει την όλη ατµόσφαιρα του ποιήµατος.  

8. Το γρυπαρικό στοιχείο του δίπτυχου, το βρίσκουµε και στο ποίηµα ύπνος ως αντίθεση δυο 

καταστάσεων αλλά και εικόνων διαφορετικής απόχρωσης και έντασης. Βλέπουµε ακριβώς 

µεταξύ των δυο πρώτων και των δυο τελευταίων στροφών δυο εικόνες η πρώτη να είναι 

µουντή και σκοτεινή να αποπνέει δε όχι µόνο θλίψη αλλά και απελπισία ενώ στη δεύτερη τα 

χρώµατα αλλάζουν και η όλη ατµόσφαιρα αφήνει κάποια απαντοχή και ελπίδα να διαφανεί 

κάποιας µορφής διαφυγή του ποιητή από την θλιβερή κατάσταση στην οποία περιέπεσε. 

                     1
ο
 ζεύγος: µουντή σκοτεινή εικόνα-> θλίψη 

                     2
ο
 ζεύγος: φωτεινή εικόνα-> αισιοδοξία (λύτρωση) 

9.  Με όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά γνωρίσµατα στο ποίηµα Ύπνος αποκλείεται το 

µυθικό στοιχείο και ο οποιοσδήποτε εξωτισµός που να αφορά στο παρελθόν ο 

αναγνώστης µε βεβαιότητα µεταφέρεται στο εδώ και το τώρα του ποιητή, καταργείται η 
απαιτούµενη ερµητικότητα του σύµφωνα µε τα παρνασσιακά δεδοµένα και περνάµε πια σε 

µια προσωπική ποίηση. 

10. Μπορεί στο ποίηµα να είναι έκδηλος ο προσωπικός χαρακτήρας ωστόσο κάτι περισσότερο 

από µια απαισιόδοξη γενικά διάθεση του ποιητή δεν αντιλαµβανόµαστε. ∆εν ξέρουµε για 

παράδειγµα ούτε και είναι δυνατόν να πληροφορηθούµε γιατί αισθάνεται όπως αισθάνεται η 

υπαινικτικότητα και η ασάφεια είναι δεδοµένες εδώ. Για να διεξαχθούν κάποια 

συµπεράσµατα γύρω από τη διάθεση του ποιητή θα πρέπει να ξεκαθαρίσει κάπως αυτό που 

θα ήθελε να µας πει και το οποίο υπαινίσσεται. Προφανώς πίσω από τη διάθεση του να 

κοιµηθεί κρύβεται η προσπάθεια του να ξεφύγει από κάτι που τον έχει πονέσει µέσα 

εξάλλου από τις ονειρικές εικόνες των δύο τελευταίων στίχων ίσως να υπονοείται η 

επιθυµία του για τον ερχοµό κάποιου προσώπου που θα τον λυτρώσει, προσώπου που έχε 

να κάνει µε την αιτία και όλης του της πίκρας. 

11. Η µουσικότητα ένα από τα κυριότερα µέσα υποβολής στο ποίηµα µας επιτυγχάνεται κατ’ 
αρχήν µε το οµοιοτέλευτο ( η συνηθισµένη οµοιοκαταληξία) αλλά µε τις επαναλήψεις 

λεκτικών συνταγµάτων στην αρχή, στη µέση ή στο τέλος των στίχων π.χ πάρε µε.., µε 

πήρε.., σ’ έναν κρίνο.. σ’ έναν κρίνο…. Ακόµη µουσικότητα µπορεί να υπάρξει και στην 

περίπτωση της παρήχησης όπως π.χ. χαλάζι- ασπροχαράζει-αναγαλιάζει. 

12. Όσον αφορά τη χρήση των δυο συµπληρωµατικών τεχνικών της βαθµιαίας  ανάκλησης 

ενός αντικειµένου µιας εικόνας ή ενός τοπίου, µε σκοπό την επίσης βαθµιαία ανάκληση 

µιας διάθεσης και  την επιλογή ενός εξωτερικού αντικειµένου , µιας εικόνας κ.λ.π. από το 

οποίο θα αποστάξει ο ποιητής µια ψυχική κατάσταση εδώ µπορούµε να δούµε τα εξής: 1. 

Την µιας εικόνας από µέρους  του ποιητή αλλά και του κάθε ανθρώπου που παραδίδεται 

στην αγκαλιά του Μορφέα µε σκοπό  να ξεχάσει κάτι δυσάρεστο να προσπαθήσει έστω να 

απωθήσει ένα τέτοιου είδους συναίσθηµα βάζοντας κάτι άλλο στη θέση του. Αυτό το 

δεύτερο θα το καταφέρει ο ποιητής µε µια δεύτερη εικόνα που ανακαλεί αυτή του αγνού και 

άδολου κρίνου που έρχεται να προκαλέσει ένα συναίσθηµα αισιοδοξίας προσµονής ή και 

χαράς ακόµη στον ποιητή σε αντιστάθµισµα της λύπης του.  

Γενικότερα στα περισσότερα από τα ποιήµατα  στις Τερρακότες  οι επαναλήψεις, η µουσικότητα, η 

ακαθοριστία του θέµατος, τα µοτίβα του φθινοπώρου και της θλίψης, τα αδιευκρίνιστα 

συναισθήµατα, η κυριαρχία ακουστικών και οσφρητικών εικόνων και τέλος η ποικιλία των µέτρων 

µε ταυτόχρονη αδιάφορη αντιµετώπιση της οµοιοκαταληξίας φέρνουν πιο κοντά την ποίηση του 

Γρυπάρη σε αυτήν του Χατζόπουλου και του Πορφύρα. 

 

6. Το λεκτικό 

    

   Οι καινοτοµίες του συµβολισµού, που ο Γρυπάρης ακολούθησε ως την ακρότατη εξέλιξη τους, 



είναι οι µετρικές. Ούτε ο Χατζόπουλος ούτε ο Πορφύρας έφθασαν την ίδια εποχή σε τόσο 

τολµηρούς πειραµατισµούς σχετικά µε τον ελευθερωµένο στίχο, έτσι, ο Γρυπάρης βρίσκεται δίπλα 

στον νεωτεριστή Παλαµά και τους πολύ νεότερους του Βάρναλη, Μελαχροινό, και  Σικελιανό. 

Όσον αφορά τώρα το λεκτικό του γνώρισµα επιπλέον της γρυπαρικής ποίησης είναι η λεκτική 
ιδιοτυπία της. Πρόκειται για χαρακτηριστικό, που το συναντάµε από την πρώτη του συλλογή τους 
Σκαραβαίους µέχρι και το τέλος του έργου του. Λέγοντας ιδιότυπο λεκτικό εννοούµε το πλήθος 
εκείνο των ονοµάτων ρηµάτων αλλά κυρίως επιθέτων απλών ή σύνθετων, που συναντούµε στη 

γρυπαρική ποίηση και τα οποία αποκλίνουν από την κοινή γλώσσα. Γι’ αυτά σχεδόν όλοι οι 

σχολιαστές της ποίησης του έχουν κάνει λόγο. Το ιδιότυπο αυτό λεκτικό θα µπορούσε να 

ταξινοµηθεί στις παρακάτω οµάδες: 

α) Το προερχόµενο από τα δηµοτικά τραγούδια ή την παλιότερη φιλολογική παράδοση. 

β) Τους ιδιωµατισµούς προερχόµενους κυρίως από το γλωσσικό ιδίωµα των Κυκλάδων. 

γ) Τις σύνθετες λέξεις δικής του κατασκευής. 

δ) Τις λέξεις, που επηρεάζονται ή προέρχονται από την αρχαία ελληνική γραµµατεία.  

Ειδικότερα πρόκειται για µεταφρασµένα αρχαιοελληνικά σύνθετα επίθετα ή λέξεις 

νεοελληνικές, οι οποίες διατηρούν την αρχαιοελληνική σηµασία τους. 

ε) Λέξεις µε παραµορφωµένο µόρφηµα. 
και στ) Λεκτικά σύνολα µε ανορθολογική σηµασιολογία. 

  Στο ερώτηµα, γιατί ο ποιητής χρησιµοποιεί όλο αυτό τον εκ πρώτης όψεως συρφετό λεκτικών 

σηµείων, θα µπορούσε να απαντήσει κανείς κατά την Κοβάνη παίρνοντας ως προϋπόθεση της 

απάντησης του την άποψη της µοναδικότητας του γλωσσικού σηµείου, απορρίπτοντας την αρχή 

της συνωνυµίας,  πως κάθε λέξη είναι µοναδική και έχει αποκλειστικά τη δική της σηµασία, ενώ η 

διαφορά της από τις συνώνυµες της έγκειται κυρίως στο βιωµατικό της περιεχόµενο, που βέβαια  

είναι υποκειµενικό και όχι γνωστικό. Έτσι, λοιπόν, ο λογοτέχνης, επειδή µέσα στα πλαίσια της 

λογοτεχνικής λειτουργίας της γλώσσας δουλεύει, κυρίως, µε τη βιωµατική σηµασία της, είναι 

φυσικό να επιλέγει εκείνες τις λέξεις- σηµεία, µε τις οποίες θα επιτύχει την πληρέστερη απόδοση 

του µηνύµατος του: στην προκείµενη περίπτωση πλήρης απόδοση σηµαίνει υπέρτατη µορφή 

συγκινησιακής χρήσης της γλώσσας. Έτσι, η λέξη είναι απαραίτητο ως υλικό να εκφράζει 

βιωµατικά άρα εντελώς υποκειµενικά και εν τέλει εξαιρετικά δυσπρόσιτα µηνύµατα. Εποµένως, η 

σηµασιολογική προσωπικότητα του σηµείου-λέξης, για να υπηρετεί τη µετάδοση του µηνύµατος µε 
τον προσφορότερο τρόπο, πρέπει να διαθέτει το χαρακτηριστικό της ιδιοσηµίας, η οποία στον 
αποδέκτη γίνεται αντιληπτή ως ασάφεια. Η ασάφεια αναφέρεται όχι τόσο στο γνωστικό αλλά 

κυρίως στο βιωµατικό περιεχόµενο της λέξης, αυτό που κατά τον Β. Σκλόβσκι αποτελεί την εικόνα 

της και φέρει ακέραια τη οµορφιά της, κάτι που µε τη συχνή καθηµερινή χρήση φθείρεται και 

χάνεται. Για τον λόγο αυτό στην τέχνη το υλικό πρέπει να είναι ζωντανό και εξεζητηµένο, άρα η 

γλώσσα της ποίησης πρέπει να είναι µια γλώσσα δύσκολη, σκοτεινή και γεµάτη ασάφειες. 

   Ο ποιητής έχει στη διάθεση του δυο µεθόδους για την επίτευξη του παραπάνω στόχου: 1) την 
επιλογή και 2) την απόκλιση. Επιλογή του προσφορότερου σηµείου από ένα πλήθος παραπλήσιων 
και απόκλιση από τον κανόνα φωνητικό µορφολογικό σηµασιολογικό κ.λ.π. Με αυτές τις µεθόδους 
επιτυγχάνονται δυο στόχοι στον ποιητικό λόγο: 1) αποαυτοµατοποίηση της κοινής γλώσσας και 
2) υποταγή της επικοινωνίας στην έκφραση για να οργανωθεί µέσω αυτής µια διαφορετικού 
επιπέδου επικοινωνία µεταξύ ποιητικού λόγου και αναγνώστη-αποδέκτη. Οι παραπάνω 
διαδικασίες προσδίδουν στην ποιητική γλώσσα έντονα ανοικειωτικό χαρακτήρα όχι µόνο σε 
σχέση µε την κοινή γλώσσα, αλλά, κυρίως σε σχέση µε τη γλώσσα της σύγχρονης ποιητικής 

παράδοσης. Μέσω της ανοικείωσης επιτυγχάνεται πληρέστερος εµπλουτισµός του σύµπαντος των 

µορφών του ποιήµατος µε νέο σηµασιολογικό περιεχόµενο. Έτσι το λεκτικό του Γρυπάρη 

εξυπηρετεί την ανοικειωτική-ανανεωτική λειτουργία.  Ειδικότερα οι λέξεις, που προέρχονται από 
παλαιότερα κείµενα, φορτίζουν το ποίηµα µε µια συνεχή διακειµενική αναµέτρηση, ενώ οι λέξεις, 
που προέρχονται από διαλέκτους, επιχειρούν µιαν αναµέτρηση µε τον κόσµο των λεκτικών 

εµπειριών του αναγνώστη. Μια άλλη τεχνική αναπαρθένευσης του υλικού, που χρησιµοποιεί ο 
Γρυπάρης, είναι η δηµιουργία δικών του λέξεων, ιδίως επιθέτων. Η τεχνική αυτή είναι 

επηρεασµένη πιθανότατα από την αρχαία ελληνική γραµµατεία, όπου το επίθετο, ιδιαίτερα το 



σύνθετο, αφθονεί συµβάλλοντας και εκεί στην επίτευξη ανάλογου ποιητικού αποτελέσµατος. 

Όµως, όπως είναι γνωστό, οι σηµασιολογικές αποχρώσεις της λέξης επηρεάζονται και από το 

ακουστικό-οπτικό ίνδαλµα τους. Έτσι επεµβάσεις του ποιητή στο µόρφηµα και το τυπικό των 
λέξεων υπακούουν όχι µόνο σε µουσικές-ρυθµικές, αλλά και σε σηµασιακής τάξεως επιλογές π.χ 

σπερούνια αντί σπιρούνια κ.λ.π. Με όλες αυτές τις επεµβάσεις δηµιουργείται µια νέα ποιητική 
γλώσσα, όπου η λέξη ανακτά την εικόνα της και αποκτά λάµψη αλλά χάνει σε κατανοησιµότητα, 
γίνεται µια λέξη ηµι-καταληπτή. Τελικά οι επεµβάσεις του ποιητή στο λεξιλόγιο, που χρησιµοποιεί 
έχουν ως σκοπό καλλιτεχνικό την ανάκτηση της παλιάς λάµψης της λέξης, ακόµη και, µε τον 

ακρωτηριασµό της. Μια τέτοια αντιµετώπιση του λεκτικού, µια τόσο έντονη γλωσσική απόκλιση 

από έναν ποιητή του τέλους του 19
ου
 αιώνα, αποτέλεσε, όπως ήταν φυσικό, διάψευση τόσο των 

γλωσσικών όσο και των αντικειµενικών προσδοκιών του δέκτη, καθώς  προέκυψε έντονη 

σύγκρουση µε τη συµβατική εµπειρία, ας συνυπολογισθεί µάλιστα, ότι εδώ δεν πρόκειται για τη 

συµβατική καθηµερινή γλώσσα αλλά, κυρίως για την ποιητική γλώσσα της εποχής.   

   Σαν συνέπεια όλων των παραπάνω ήταν η τεχνουργηµένη προσωπική γλώσσα του Γρυπάρη, να 
δηµιουργήσει αρχικά ξάφνιασµα στον αναγνώστη και στη συνέχεια, να προκαλέσει έντονες 

αντιδράσεις, να αποκτήσει φανατικούς οπαδούς αλλά, και εχθρούς. Ο Παλαµάς ανέλαβε την 

υποστήριξη του ποιητή σε αντιδράσεις προερχόµενες τόσο από το χώρο της ποίησης, συγκεκριµένα 

του Ι. Πολέµη, όσο και από το χώρο του αναγνωστικού κοινού. Το λάθος του Πολέµη ήταν, ότι 

ταύτισε στα γρυπαρικά σονέτα την ακατάληπτη µε την άµουση λέξη, πράγµα που έκανε τον 

Παλαµά να τονίσει: «ότι πρόκειται περί ποιηµάτων τόσον µόνον ασαφών, όσον χρειάζεται, δια να µη 

µεταβληθεί η ποίησις εις ιστορικήν , περιγραφικήν ή αισθηµατικήν πεζολογίαν». Η επιλογή αυτού 

του λεκτικού από τον Γρυπάρη συνδυάστηκε στην εξέλιξη της ποιητικής του πορείας µε τα 

αιτήµατα του ελληνικού συµβολισµού, ο οποίος αποπειράθηκε να συγκεράσει τη συµβολιστική 

τεχνοτροπία όχι µόνο µε στοιχεία θεµατικής από τη λαϊκή παράδοση και τη συλλογική δηµιουργία 

αλλά και, µε το αντίστοιχο λεξιλόγιο, καθώς και µε ιδιωµατικές ή κατασκευασµένες λέξεις. 

Σύµφωνα µε τις αντιλήψεις του για την ανανέωση του ποιητικού λόγου ο εµπλουτισµός του 

επιτυγχάνεται µε στοιχεία από την παλαιότερη γλωσσική παράδοση. Τις αντιλήψεις αυτές τις 

βρίσκουµε πραγµατοποιηµένες τόσο στο έργο του Παλαµά όσο και στο έργο ελασσόνων και 

µεταγενέστερων ποιητών, οπαδών του συµβολισµού. Η εξέλιξη της γλωσσικής ανταρσίας του 

Γρυπάρη εντοπίζεται κυρίως στους Σκαραβαίους θα ακολουθήσει όµως την κατιούσα στις επόµενες 

συλλογές του, τις Τερρακόττες και τα Ιντερµέδια, µε εξαίρεση την ενότητα Στον ίσκιο της καρυδιάς. 

 

 


